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Lapkiadó R. T. 

Ziarul Comunitatii 

finn különbéke ügye és a török 
angolszász feszültség az elmult 
tiz nap alatt sokkal szembeszö- 

kőbben jelentkezett, semhogy a közvéle- 
mény hosszabban időzhetett volna mas 
kérdések mellett, jóllehet a lengyel 

oorosz probléma, az angol alsóház hábo- 
rus vitája, a bolgár helyzet s a készülő 
londoni angol-amerikai értekezlet is 
sok oly érdekes mozzanatot tükröz, ame- 
lyek felett nem szabad elsiklani a figyelő 
tekintetnek. 

Eppen amikor e sorokat irjuk, jelentik 
a távirati irodák, hogy a finn parlament 
összeült az egy héttel ezelőtt közölt orosz 
fegyverszüneti feltételek megtárgyalá- 
sára. A török-angol feszültséget ille- 
tően is az ehét elején összeült parla- 
mengtől, illetve a parlament ülésén teen 
dő kormány-nyilatkozattól várják a 
helyzet tisztázását. Közben a háboru ke- 
leten ujult erővel lángol fel, nyugaton a 

hnáboru egyik legnagyokb légicsatája zaj- 
lott le tegnap, a franciaországi területek 

eellen intézett angolszász légitámadások 
fokozódó hevessége pedig önkénytelenül 

s arra a feltételezésre készteb: nem-e a 
nyugati elözönlés közvetlen légi előkész- 
téséről van már sze? 

A nyugati előzönlés kérdése 
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Összeült a török nemzetgyülés 
Kormány-nyilatkozatot várnak a brit-török leszültség ügyében A két ország között szünetel 

a kereskedelmi forgalom - Ujabb jelentések az inváziós készülődésekről 
Hatalmas nappali légi ütközet a Berlinért folyó csatában 

oldal 

Lisszabonból jelentik 
A Paily Express amerikai forrásból 

származó értesülése alapján közli, hogy 

az angolszász hatalmak és Spanyolor- 

szág között megegyezés készül. Madrid- 

ban befejezés előtt állanak az angol- 

amerikai-spanyol tárgyalások. A meg- 

egyezés értelmében Spanyolország csök- 

kentené a Németországba irányuló 

wolfram-ére szállitását és szabadon en- 

gedné a spanyol kikötőkben még fogva 

tartott olasz hajókat. Arról is van szó, 

hogy a spanyol kormány megszünteti a 

tangeri (Snanyol-Marokkó) német fő- 

konzulátust. 

Genfből jelentik 
A Basler Nationalzeitung ciímü svájei 

lap ankarai tudósitója megállapitja, 
hogy az angol-török kapesolatok már 

válságosan kiéleződtek és olyan komoly 

alakot öltöttek, hogy kérdés, vajjon a 

két ország barátsága és szövetsége ki- 

birja-e a jelenlegi teherpróbát. Anglia 

immár elhatározta a Törökországba va- 

ló hadianyagszállitás végleges megszün- 
tetését. Londonban többé nem gondolnak 
annak a lehetőségére, - irja a Tat ci- 
mü svájci lap - hogy német támadás 

érhetné Törökországot. Az angol-török 
szövetség védekező célja ezzel gyakorlati 

jellegüvé vált, Ennek a szerződésnek a 

háborus támadó időszakhoz való alkal- 

mazása a kairói és ankarai tárgyalá- 

sok során kudarcot vallott. 

A VYorkshire Post cimü angol lap az 

angol-török nehézségek politikai hátte- 

rével foglalkozva megállapitja, hogy az 

ankarai hatóságok nem vetnek nagy 

sulyt a nagyhatalmakkal való szoros 

együttmüködésre; különösen Törökor- 

szág balkáni politikája mutatott feltünő 

függetlenséget. Ezzel kapecsolatban kü- 

lönösen a Törökország és Bulgária kö- 

zötti kapcsolatok emelendők ki. A török 

politika mind a Balkánon, mind bárhol 

másutt csak akkor lesz jelentős, ha nem 

kerül ellentétbe a Szovjet-ÚUnió és An- 

glia politikájával, - irja az angol lap. 

Magyar 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. 88. 

(Dos. No. 934/1938). 
Alapitotta: 

Dr. VUCHETICH 
ENDRE 
és Dr. VARNAY 
ELEMÉR 

Népközösség lapja 

fokozódó veszedelmet jelent Franciaor. 
szág belső békéjére a „maguis"-nak ne. 
vezett partizán-mozgalom egyre erősza- 
kosabb fellépése. Különösen négy vesze. 
delmes partizán vidék alakult ki. 

1. Felső Savoyvában. 
2. A Limoges-környéki hegyekben. 
2 A dijoni erdőségekben. 
4. Az Ardennekben (a párizsi medence 

és Hollandia között). 

-A terrorrizmus akkor kezdődött 
Franciaországban, - irja Schröder- 
amikor a német-orosz háboru kitörése 
alatt megérkeztek a Szovjet iskolázott és 
kitanult első megbizottjai. Azéta a kom- 
munmnisták részben még a gaulleisták fö. 
lött is átvették a vezetést, összegyüjtöt- 
ték a németországi munkaszolgáiat elől 
megszökött fiatalokat, az egykori spa- 
nyolországi nemzetközi dandár volt ka- 
tonáit és mindenfaita szélsőbaloldali ér- 
zelmü külföldit. Ebből a „keverékből" 
alakul ki a mostani „madnis-mozga- 
lom." 
- Darnand országos közbiztonságügyi 

főtitkár tervszerüen folytatja hadjára- 
tát a „maguis" ellen. Először Savoyát 
tisztitotta meg a milicia bevetésével s 
ebben a vállalkozásban - mint az EP 
munkatársa megállapitja a milicia 

Mikor és hol? - ez a kérdés foglai 
koztatja a világ sajtót a szövetségesek 
második európai arcvonalával, a régóta 
bejelentett invázióval kapcsolatban 
Amint az alábbiakban látni fogjuk, az 
invázió helyét uletően annyi már két 
ségtelennek látszik, hogy mem Dél-kelet 
hanem Nyugat-Európában kerül sor rea 
Az elözönlés kezdetének időpontja ter 
mészetesen továbbra is titok. 

Szadak képviselő az Aksam cimii 
török lapban hosszabb vezércikkben fog- 
lalkozott a minap a második arcvona! 
előkészületeivel. Szadak cikkét igy idézi 
a TranskontinentPr esé8 isztan- 
buli munkatársa: 
Németország eltökélte magát arra 
hogy Oroszországban területeket áldoz 
fel, de Németországban meg vannak győ- 
ződve arról, hogy ezzel nem veszithetik 
el a háborut. 
- Bebizonyosodik - folytatja Szadak 

- hogy a szövetségesek ma nem köny- 
nyen tudnak támadó hadjáratot viseln 
Ezt bizonyitja a nettunói hadihelyzet is. 
Ha azonban a szövetségesek folytatni 
akarják a háborut, akkor ennek ellenére 
kénytelenek egy második arcvonalat is 
felállitani, 1943 őszén a szövetségesek 

szére ott állt egy fegyverét lerakoti 
Olaszország és egy délen készületlen 

- A szövetségesek kijelentik, hogy 
fejezték az invázióval kapcsolatos 

meltábornagy szemleutja bizonyitja, 
nyugaton a német elháritó ellenintézke- 

is lebonyolódtak Bármi történt 
Itáliában, a szövetségesek saját 

p szükségszerü- 
vánja s a nyár elejéig létre 

iok a második arcvonalat, mert 
ező esetben a szövetségesek táp-- 

t. 

embernek magát egy ilyen döntésre el- 
határoznia, amelynek döntőnek kell len 
nie a háboru végső kimenetelére. Ha az 
inváziót nem valósitanák meg, akkor ek- 
ben a világ nem csupán a szövetségesek 
kezdeményező képességének a hiányat 
látná, hanem még sokkal mélyebbre hatá 
okokra is bukkanna, - irja Szadak török 
képviselő. 

Védelmi előkészületek 

A német hirforrások ismételten han. 
goztalták, hogy a készülő invázió elhári- 
tására a német hadvezetőség a legponto- 
sabb katonai, müszaki és közigazgataási 
előkészületeket tette meg. Majdnem nap- 
ról-napra halljuk, hol francia, hol dán, 
hol németalföldi viszonylatban, hogy mi- 
csoda katonai rendszabályokat fogana- 
tositottak a németek az elháritás érdeké- 
ben, A katonai előkészületekkel párhuza. 
mosan a polgári hatóságok is előkészüle- 
teket tesznek mind Nyugat-, mind Észak- 
Euró ában, sőt a lakosság is mindjobban 
fontolóra veszi, hogy tud majd megálla. 
mi a bejelentet megrohanással szemben. 
A lakosság magatartása a katonai invá- 
ziós előkészületek iránt részben politikai- 
lag, részben emberileg indokolt. 

Franciaoszáds 

Az utóbbi hónapokban igen sok invá- 
ziós hirmagyarázat foglalkozott Francia- 
országgal. A szövetségeseknek igen nagy 
árdeke, hogy a francia lakosságot forra- 
dalmasitsák s ily módon is nehézségeket 
okozzanak a német katonai erőknek. A 
francia partizánokat a szövetségesek 
hadianyaggal is ellátják. Ebbeli buzgó- 
ságukban a minap az a mulatságos eset 
fordult elő, hogy a renülők a hadianyaz 
szállitmányokat tévedésből egyenesen : 
francia miliciának dobták oda. 

Francia partizánok 

CGeorg 8cehröder, az Europ apress 
főtuditója a framcia partzánokna 

foglalkozva a többi között ezeket irja: 
Valahol Franciaországban egy 

helyen gyüjtik az anyagot, amelyet soro 

zatosan gyártanak Angliában a francisa 
partizánok számára. A különleges angol 
anyag mellett nem játszik szerepet az az 
anyag, amelyet a partizánok maguk 
gyártanak odahaza kisegitésképpen. Az 
angol szálliemányokban a többi között a 
következő anyagok találhatók: igen egy- 
szerü és könnyen kezelhető géppisz 
tolyok, forgópisztolyok, tőrök, kis mág 
neses tapadó aknák jármüvek ellen. 
egyéb aknák vizalatti robbantásokho, 
kis bakelites kézigránátok ugyancsak 
jármüvek ellen, tömlőalaku robbantó- 
szerek repülőgépek megrongálására, a 
legkülönbözőbb alaku gyujtószerak, stb, 
stb. Vannak azután labdacsformáji 

vegyi anyagok, amelyekkel megbontják 
a benzin vegyi összetételét, apró vas- 
szálakb ésszeállitott csomagok, ame- 
lyek használhatatlanná teszik a katonai 
egyenruhákat, horzsolóporral kevert va- 

zelinvegyület a gépkocsimotorok lassu 
szétrombolására, stb., stb. 

Négy oartizán-vidék" 

- Aki látta a franciaországi partiza- 
nok titkos raktáraiban eddig lefoglalt 
anyagot és naponta olvassa az ujságok 
ugynevezett „terror-rovatát", amely tele 

egyéb terrorista cselekmények hirével, 
azt hihetné, hogy Franciaországban a 
partizánveszedelem legalább is olyan, 

papress munkatársa. - Ha azonban 

az ember néhány napot tölt Párizsban 
Bordeauxban, Marseilleben vagy akár 

z 

juttatott hadianyag - szállitmányokkal 1 

van merényletekkel, támadásokkal és 

mint Boszniában, - folytatja az Euro 

ceph Darnand mina 

valamelyik francia kisvárosban is, ha- 

legalább olyan keményen lépett fel, mint 
ellenfelei, a partizánok Darnand gépesi- 
tett terror ellenes rendőrgárdát is szer. 
vezett s visszaadta a falvak lakosságá- 
nak biztonságát. A Darnan ellen terve- 
zett merényletekből nem lett semmi, 
mert a merénylet végrehajtásával meg- 
bizort terroristák közben rendőrkézre ka- 
rültek. Emlékezetesek még az ezzel kap- 
esolatos letartóztatások marában a kor- 
mány székvárosaban. Vichvben is. Az 
egyik letartóztatottnál nem kevesebb. 
mint két millió franik készpénzt találtak, 

Az armée secréfe 

- Vajjon az armée secréte", a titkos 
hadsereg, amelyről az angolok olyan 
sokat beszélnek, megkezdie a harcot 
angol-amerikai partraszállás esetén? 
teszi fel a kérdést egy másik cikkében 
az EP. hargadója. - Es mit csinál majd 
a francia kormány és Pétain tábornagy, 
ha a partraszállás megkezdődik Francia- 
országban? Egyszóval : befolyást gya- 
keorolhatnak-e a franciák a katonai fejlc 
ményekre? 
- Jogosan feltehető - véli a né 

hirmagyarázó - hogy Franciaország 
kormányfője és az államtő is felhivássa 
fordul a franciákhoz, ha valé— an sor 
kerül az invázióra. Erthető, hogy a felhi 
vások tartalmáról előre semmit sem 
het mondani és természetesen, azok. 
intézkedéseket is titokban kell 
amelveket a francia kormány kom 
esetben tenni szándékozik. Annyi 
nyos, hogy a viehy Kormán i a Ten 

eleget tartásáról. Erre nézve 

milicia él 
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natkozóan, hogy mi lesz a helyzet invázió 
esetén!: „A titkos hadsereg? Az már 
nem nagy ügy. Néhány tiszt a kommu- 

nista vezetés alatt álló terroristákhoz 
csadlakozott, akik az erdőkben reitőznek, 
igy például Savoyában is. Ezek a 
„madauis"nak nevezett terroristák, akik 
a spanyolországi nemzetközi dandá" 
volt tagiaiból, kommumistákból és dolog- 
kerülőkből tevődnek össze, az ugyneve- 
zett „titkos harsereggel" ellentétben, ko- 
molyan veendők". 

De Brinonnak ezt a nézetét a titkos 
hadsereeről" igen sokan osztják, viszont 
elismerik azt is, hogy ma a németellence 
táborban a kommunista vezetés alatt 

álló partizánok viszik a szót. 

Laval figyelmezfet 

A párizsi rádióban mondott legutóbbi 
beszedében Laval, a vichy kormány 
elnöke figyelmeztette honfitársait, hogy 
a néme hadsereg kiméletlenül el fog 
nyomni minden szövetséges-barát még- 
nyiatkozási az esetleges invázió idején. 
Laval a többi között - mint a Timpul 
cimü román lap ma megirja - ezeket 
mondotta: 
- A német hadsereg nem fog meg- 

turni semmiféle rendzavarás, és ezért 
kötelességem komolyan figyelmeztetni a 
franciákat, Pontos tudomásom van ar- 
ról, hogy a németek kemény rendszabá- 
lyokhoz fognak nyulni. 

Laval különben egy másik nyilatkoza- 
tában arra is utalt már, hogy az angol- 
szász pariraszállási kisérleteket bomba- 
pergőtüz fogja megelőzni, amelynek kö- 
vetkeztében Franciaország a legsulyo- 
sabb áldozatokat lesz kénytelen elvi- 

selni 

Hollandia 

Igen érdekes a megrohanás lehetősé- 
gének visszahatása Hollandiában, ahol 
b zonyos területek lakosságán valóságos 
menekülési láz lett urrá. A Nemzet- 
köz Sajtótudósitó amszterdami 
jelentése szerint Hollandiában ez idő 
szerint élénk kereslet nyilvánul meg - 
csónakok iránt. A csónakok ára napról- 

napra ugrasszerüen emelkedik a fekcte 
piacon. Az ok abban keresendő, hogy a 
Sajtóban különböző találgatások láttak 
napvilágot Hollandia megrohanásának 
esetlegés következményeiről. A holland 
lakossag nagyrésze mostanáig nem na- 
gyon hitt a holland partvidék megroha- 
násának eshetőségében, legutóbb azon- 
ban az egyik nagy holland napilap, a 

HaagschePost feltünési keltő cik- 
ket tett közzé, amely mindenültt lázas 
izgalmat keltett. A c.kk, amelyhez tér- 
képrajz is volt mellékelve, azt állitotta, 
hogy invázió esetén viz alá kerülnek 
mindagok a holland területek, amelyek 
a tenger szine alatt felszenek. 

- Feltételezhető - irta a Haagsche 
Post - hogy mind a németek, mind az 
angolok kiméletlenül felhasználnak 
minden eszközt a harcban és nem lehet- 
rek tekintettel a lakosságra, A németek 

megnyitják a zsilipeket, a szövetségesek 
ped g9 könyörtelenül bombáznak minden 
holland várost, falu vagy utat, - igy 
idézi a holland lap cikkét a német hir- 
forrás az NST. amszterdami jelentése, 
maid hozzáfüzi: 

A következmény a lap szerint az lesz, 
hogy a hollandok ezrével fognak elpusz- 
tulni, nem lesz mii enni és já ványok 
fognak kitörni Ahol invásiós csapaiok 

száilnak parira, ott kiméletlenül érvé- 
nyesülni fog a „"felperzeel föld" Orosz- 

crszágból jól ismert elve. Ilyen katasz- 
twófával akkor is számolni kell - jegyvzi 
meg a HaagschePost - ha Hol- 
landia nem lesz közvetlen inváziós te- 
rület. hanem csak valamelyik szárnyát 
alkotja majd az elözönlési támadásnak 

A cikkhez mellékelt térképrajz ponto- 
san feltünteti melyek azok a holland te- 

ületek, amelyek a tenger szine alatt 
ekszenek, Az állitólag veszélyeztetett 
erületen fekszenek a Isnagyobb váro- 
ok: Amszterdam, Hága, Rotterdam s 
tt él a holland nép legnagyobb része. 
AHaagsche Post cikkét a Te- 
graaf is átvette, egyelőre meg- 

egyzés nélkül. Mint leguiabban értesü- 

lünk, a holland sajtó utóbb kénytelen 
volt megnyugtatni a lakcsságot, han- 

goztatván, hogy az előbb emlitett tervek 
csak tuülfütött képzelet szüleményei. 

Belőium llátlel 

Megtudjuk a német jelentésekből azt 
is, hogy Belgiumban eredménnyel járt a 
harc a fegyveres banditák ellen vivott 
küzdelem, ami egyszersmind elővigyá- 
zatossági intézkedésnek is tekinthető 
minden olyan kisérlettel szemben, amely 
zürzavar keltésére irányulhatna a pol- 
sári lakosság körében, a nyugati invá- 
zió esetében. 

Dánja 

A nyugateurópai invázió kérdésével 
foglalkozó katonai szakemberek egyre 
jobban figyelnek Dánia felé, mert ugy 
vélik, hogy ott kell számolni leginkább 
elözönlési kisérletekkel, Ez a sürün la 
kott ország tehát sulyos probléma előtt 
áll, a hatóságok már most felhivások- 
kal fordulnak a néphez és mezgfelelő 
rendszabályokat szabnak meg számára 
Ha valóban Dániában kerül sor az első 
nagy megrohanási kisérletre, a dánok- 
nak arra kell majd berendezkedniök. 
hogy hosszabb időt töltsenek a védőhe- 
lveken s elkerüljék a rendezetlen mene 
külést. Különös nehézségeket okozna ez 

A politikai arcvonal 

esetben Koppenhága élelmezése, mert a 
főváros ellátása igen nagy mértékben a 
veszélyeztetett területekről történik. 

Norvésie 

Neorvégiára vonatkozólag aránylag 
kevés jelentés van. Ott a német meg- 
szálló hatalom, Guisling kormányá- 
val egyetértve, már megtette a szüksé- 
ges intézkedéseket, Katonai szakértők 
azonban ugy vélik, hogy közvetlen part- 
raszállási kisérlet valószinütlen a nor- 
vég partvidéken. Annál feszültebb fi- 
gyelemmel kisérik a készülő nagy ese- 
ményeket Svédországban. 

Svédo-szác 

A mostani háboru folyamán Svédor- 
szág nem egy izben élt már át olyan idő- 
szakot, amikor félő volt, hogy belesodró- 
dik a háboruba Ugy látszik, elméletben 

már minden intézkedést megvalósitottak, 
a svéd hadgyakorlatek legutóbb kifeje- 

zetten invázió-elháritó jelleget öltöttek 
de a közben nyert tapasztalatokat, az 

enrópai harctereken megfigyelt védelmi 
lehetőségeket is igyekeznek gyakorlati- 

lag érvényesiteni. Sokat tanultak e mel- 
lett a szükség-segélyre vonatkozólag és a 

legujabb hirek szerint ezen a téren is uj 
szervezkedés történt. 

Szünetlelnek az anyol-török kereskedelmi kapcsolatok 
Isztanbul. (Rador). A DNB. jelenti: A törökországi angol kereskedelmi 

hivatalok az elmult hét óta török-angol viszonylattan megtagadnak minden 
kereskedelmi behozatali illetve kiviteli engedélyő. 

Ankara,. (Tp). A Tan cimü török lap hiradása szerint az ankarai angol 
külkereskedelmi kirendeltség felfüggesztette a szállitási engedélyek kiállitását 
az angyol-török kereskedelmi forgalomban. Ennek következtében a török piacon 
megszüntek az angol bevásárlások. Ezsel 
olajos magvaka, vásárol a török piacon. 

szemban Németország néhány nap óta 

Megkezdődött a török parlament uj ülésszaka 

Isztanbul. (Rador). A török nem: 
zetgyülés uj ülésszaka márcits 6-árn, 
hétfőn kezdőött. 
A nemzetgyülés elsősorban jogi és 

pépjóléti problémák megvitatásának 
szenteli uj ülésszakát. 

HVATALOS TöÖRÖK MEGNYILAT- 
KOZAÁSI VARNAK AZz ANGOL- 

TÖRÖK VIIABAN 

Ankara. (Tp). A török tővárosban 
hétiőn megélénkült a politikai élet. A 
nagy nemzetgyülés hosszabb szünet 
után ismét összeült, a képviselők csak- 
nem teljes számban megérkeztek Anka- 
rába. A hétfői nemzetgyülési ülés 
ugyancsak formai jelleggel birt, de an- 
nál nagyobb érdeklőjés előzte meg a tö- 
rük köztársasági néppárt parlamenti 
soportiának értekezletét, amelyen hir 
szerint Szaracsoglu miniszterelnök 

és Menemencsogliu külügyminisz 
cer részletesen beszámol Törökország 
valamennyi időszerü bel. és külpolitikai 
mérdéséről, különösen pedig az angol- 
török viszonyban bekövetkezett fejle- 
ményekről, Lehetséges, hogy az érte- 
kezleten elhangzottakról hivatalos köz- 
leményt is adnak ki és ez lesz az első 
hivatalos megnyilatkozás az angol-török 
vitában, A török sajtó különben már 
régéta sürgette, hogy ebben az elfajult 
vitában végre illetékes körök is szólal- 
ianak meg. Az isztanbuli török lapok 
főszerkesztői teenap szintén Ankarába 
érkeztek és Szaracsoglu miniszterelnök 
ártekezlatet tartott velük Feltehető, 
horv a közeli nanakban a töröl saitó 
hivatalos helvről nyvert táiékoztatás 
alamián - eddiz még nvilvánossáera 
nem hozot ávalelrel világositja majd 

meg a török álláspontot. 

Svéd lapvélemény az angol-amerikai mogatartásról 
Stockholm, (Rador). A DNB. je- 

lenti: A Dagposten cimü svéd lap 
az orosz-nn kérdéssel foglalkozva 
azon a véleményen van, hogy nagyon is 
jó volt, hogy a Szovjet céljai ily félre- 
érthetetlen tormában mutatkoztak meg 
és hogy a nyugati hatalmak esetleges 
közbenjárására vonakozó remények 
alaptalanoknak bizonyultak. Most már 
az angolszászok legjobb barátai is meg- 
győződtek arról - ria a lap - hogy a 
nyugati hatalmaktól nem várható sem- 
miféle támogatás. London és Washing- 
ton már több, mint egy éve eladta Finn- 
országot, sőt más területeket is Moszk- 
vának. 
Finnország most már nem fogékony 

semmiféle kábitó hi veréssel szemben 
sem, - hangoztatja a Dagposten. 

WASHINGTON: ELÉRKEZEIT 

Az IDEJE A HABORUS CELOK 
MEGVILAGITASÁNAK 

Washington. (Tp). Amerika politi- 
kai köreiben Stettinius helyettes külügy- 
miniszter londoni küldetése köti le ez idő 
szerint az érdeklődést. Washingtonban ál- 
talános az a meggyőződes, hogy elérkezett 
az ideje a szövetségesek háborus céljai 
megvilágitásának, Reámutatnak arra, hogy 
mig London és Moszkva a célokról igen vi- 

lágosan nyilatkoztak, addig Amerikában 

bizonyos tartózkodás tapasztalható, ami 
elsősorban a közeledő elnökválasztási 
harccal áll összefüggésb Nemcsak Roo- 

sevelt, de valamennyi magasrangu tisztvi- 

selő számit azzal, hogy valamely kérdés- 

ben kifejezet: határozott állásfoglalást az 
ellenzék azonnal kihasználja, hogy ezzel 

Jelentéseink a harcterekről 

Ma Svédországnak ismét attól kell tar- 
tania, hogy belebonyololik a háboruba, 
annál is inkább, mert nemcsak az elözön- 
lés eshetősége fenyegeti nyugatról, ha- 
nem aggódó figyelemmel kell forduinia 
a keleti fellemények felé is. Svédország 
számára Finnországnak csatatérré válá- 
sa rendkivül nagy veszélyt jelentene. 

x 
Mindezeket egybevetve megállapit- 

ható, hogy Nyugat- és Észak-Európában 
ma - ha nem is egyforma mértékbenn- 
komolyan számolnak az angolszász eliö- 
zönlés lenetőségével. Ezzel szemben vi- 
szort nem hagyható figyelmen kivül az 
invázió időpontjá: illetően megmutatkozó 
bizonytalansáx Kértségtelen, hogy bizo- 
nyos politikai fejleménvek közrejátsza- 
nak az előzönlés kisérlat meskazdésá- 
nek elhatározásában, sőt akadnak olyv 
hancok is. amelvek váratlan politilai 
fordulat eshetőségével számolva, a to- 
vábbi halosatást sem tartanák meglepő- 
nek. Churchill nyilatkozatából ugyan en- 
nek ellenkezőjére lehet következtetni, 
naha ez esetben is lehetséges, hogy meg- 
tévesztési kisérlebről van szó. Tény, hogy 
az invázió kérdése mind a katonai, mind 
a polgári körölket láthatólag mindenkép. 
nan egvre ijohhan foglalkoztatia s ugyan. 
akor jabb és ujabb problémák maril- 
nek föl. (-n 

a
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valamely politikai csoportnak a hangula- 
tát a maga javára forditsa, 

Stettinius helyettes külügyminiszter lon- 
doni megbeszélései során többek között a 
következő programpontok szerepelnek: A 

fegyverszüneti feltétel kérdése, valamint a 
németekkel való egész eljárás megvitatása, 
Olaszország kérdésének alakitása. Az 
olasz hajóhad felosztásának ügye a szö- 
vetségesek között alapvetőő megegyezést 

tesz szükségessé, Végül tisztázni kell a 
francia felszabaditási bizottság müködésé- 
nek irányelveit is. 

MIT KöÖVETEL AZ USA 
ARGENIINAÁTÓL 

Lisszabon. (Tp). Stettinius, 

az USA helyettes külügyminisztere ki- 
jelentette, Washington mindaddig nem 
veszi fel a diplomáciai kapcsolatokat 
Argentinával, amig a buenosairesi kor- 
mány nem tér vissza az amerikai szoli- 
daritás politikájához Stettinius öt 
pontban foglalta össze Washington kö- 
veteléseit, melyek a tengelyhatalmak 
Argentinában lévő diplomatáinak inter- 
nálására, a kémkedés erélyes letörésére, 
a tengely-állampolgárok birtokában lé- 
vő vállalatok felszámolására, a tengely- 
hatalmak fővárosai és Buúenos Aires 
összeköttetéseinek korlátozására és bi- 
zonyos áruk „csempészésének" megaka- 
dályozására vonatkoznak. 

ANGLIA EGYETÉRT 
WASHINGTONNAL 

Bern. (DNB). Az argentinai angol 
nagykövet utasitást kapott, tartózkod- 
jék minden olyan lépéstől, amely az uj 
argentin kormánnyal való kapcsolatok 
rendes felvételét bizonyitaná, 

A Berlin elleni legujabb légi támadás serán 
140 amerikai repülőgépet lőttek le 

Berlin. A német vezéri tőhadiszál- 
lás jelenti: 
A keleti harctéren Krivojrog mindkét 

oldalán a német csapatok hétfőn is ke- 
mény harcokban visszaverték a szovjet 
csapatok támadásait, vagy pedig a betö 
rési helyeken a támadásokat felfogták. 

Szvenigorodka és Sepetovka körzeté- 
ben a sulyos harcok változatlan heves- 
séggel tartanak. Erős szovjet támadá- 
sok váltakoznak a német hadosztályok 
határozott ellentámadásaival az előnye 
muló szovjet támadási ékekkel szem- 
pen. E harcok közben csupán Sepetov- 
kától délre 44 szovjet páncélost és 29 lö- 
veget megs isitettek 

-0Orsa között lévő gép 
kocsi-uton a szovjet csapatak keskeny 

szakaszon folyratták több támadási he 
lyen meginditott áttörési kisérleteit. A 
szovjet támadások elkeseredett harcok 
után összeomlottak. Az oroszok itt 22 
páncélost vesztettek. Pleskautól észak 
ra és a Narvanál a német gránátosok 
szivós ellenállásán meghiusultak a szav. 
jet csapatoknak páncélosokkal és csa 
repülőkkel támogatott támadásai. A 
met csapatok ellentámadásai eredmé 
nyesek voltak. 
A magas északon a német haderő és 

fegyveres SS-alakulatok hegyi vadász 
a Louhi-szakaszon több szavjet tá 
dást visszavertek és közhen az ellenség. 
nek nagy véres veszteségeket okoztak. 
Az olaszországi arcvonalszakaszoko
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német ! birodalni Fővátos eltn március 
délben intézett légi támadása a né- 

i erőknek rendkivül nagy 
; hozott. A német főváros néhány 

" egv a szétszórtan ledobott 
140 ellenséges re- 

Gyors német harci repülőgépek Ang- 

Ma déli részén támadtak meg célponto- 

német haditengerészet biztositó 

égy március 7-én a reggeli órák- 

haen Ymmiden tengerrészén kemény üt- 
közetekben 2 angol gyorsnaszádot el- 

süllyesztettek, egy harmadikat pedig 

olyan sulyosan megrongáltak, hogy az 

is elveszettnek tekinthető; 3 további el- 

lenséges naszádot felgyujtottak. A né- 

met tengerészeti jármüvek hiánytalanul 

érkeztek vissza támaszpontjukra. 

Német tengeralattjárók ellenséges ha- 

jókaravánok és erősen biztositott magá- 

nos hajók elleni kemény küzdelemben az 

Atlantij-óceánon és az Indjai-óceán vi- 

nein 71.000 tonnatartalmu 12 ellenséges 

hajót süllyesztettelk el, 

A FINN HADIJELENTÉS 
Helsinki. (Rador). A március 6 

finn hadijelentés: A karéliai és aunuszi 
földszorospan mindkét részről roham- 

/ csapat-tevékenység volt. Rukajnervinél a 
finn csapatok egy 40 főből álló szovjet 
köteléket szétvertek, 30 szovjet katona 
elesett. A szárazföldi arcvonal egyéb 

szakaszairól nincs jelenteni való. sSur- 
saari szigete fölött légi harcban a finn 
repülők lelőttek egy szovjet repülőgépet. 

MUSSOLINI OLASZORSZAÁGA 

NAGY MEGLEPETEST IGÉR 
Milánó. (Tp). Graziani tábornok, a 

köztársasági fasiszta Olaszország had- 
ügyminisztere, Cremonában csapatszem- 
lén vett részt és ez alkalommal beszédet 
mondott. Ez alkalommal hangoztatta, 

hogy Mussolini Olaszországa uj és nagy 
meglepetést tartogat a világ számára. 

VATUTINT LEVÁLTOTTAÁK 

Stockholm, (Rador). A DNB. je 
henti: A svéd fővárosban ismeretessé 
vált Sztalin napiparancsa, amelyet Zsu. 

kov tábornokhoz intézett. A napiparancs 

értelmében Sztalin Vatutin hadsereg- 
tábornokot, az első ukrajnai szovjet had- 
vereg főparancsnokát állásától felmen- 
tette. A felmentés oka betegség. Vatutin 
helyébe Sztalin Zsukov hadsereg-tábor- 
nokot nevezte ki. 

A NÉMETEK VISSZATERNEK 
A LELEKTANI TAMADÁSOKHOZ" 

Genf, (Rador). A brit hirszolgálat 
hközli moszkvai levelezőjének, Duncan 

Haopper-nek táviratát, amely a következő- 

kes mondja: A váratlanul beállott tavaszi 

időjárás sokban hozzájárult a németeknek 

különlegesen szivós ellenállásához, amely- 
Wyel jelenleg meglassitották a vörös had- 
sereg előrehaladását, A Balti-tenger ka- 

puiért folyó heves harcok központja 

DPskov velyett Narva lett. A harctérről ér- 

kezett legujabb jelentések szerint a néme- 

tek ellenállása ezen a szakaszon különösen 

elkeseredett. A németek visszatértek a ke- 

keti háboru első napjaiban alkalmazott 

lélektani támadások"-hoz. Ezeknél a tá- 

madásoknál a századok nem szóródnak 

szét elővigyázatosan és elrejtve, hanem 

xárt sorokban vetik magukat az orosz állá- 

sokra azzal a céllal, hogy a védők közöt 

fejveszettséget idézzenek elő. 

„VASTAG EMMA' - AZ UJ 
GYUJTÓBOMBA 

Berlin. (Transkontinent Press). 
Amint most már illetékes katonai helyen 
kijelentik, a légi fegyvernemnek London 

ellen intézett legutóbbi támadása alkal- 
mával első izben használták fel az ugy. 
nevezett „Sondermuster K"-t, amelyet 
a pilóták Vastag Emmának neveznek, 
A tag Emma' egy uj gyultó 

felhosznált siajbombákikal ü- 

. 

eee kfolderó és te 

órezzülk, 

dését aknákkal és szintugy első iz 

Aiud-Nagyenyed. (A D. H. mun- 
katársától). Minduyájunknak nagy gond 
ma a vászonnemüek beszerzése. Éppen 
ezért bizonyára egész magyar társadal- 
munk örömmel látja azt az eleven, a ten- 
nival" at gyorsan felismerő munkát, 
amelyet az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület végez falusi népünk minden- 

napi életének megkönnyitése, a háztartási 

szükségletek minél könyebb megszerzése 

érdeképen. Legutóbba crizbai-krizbai 
háztartási tanfolyam meginditásával ta- 

pasztalhattuk az EMGE vezetőinek ügy- 
buzgalmát, nemkülönben azt az általá- 
nos érdeklődést, amit ott a len és kender 

fehéritésének és egyébb hasznos gazda- 
sági tudnivalók elsajátitásának a lehető- 

- A hosszura nyult háboru hatásait 
és megpróbálhatásait mindnyájan érez 
zük. Valamennyien látjuk, hogy a mun- 
ka megszaporodott, mind töhbet és töb- 
bet kell teliesitenünk, minden téren. A 

gazdának többet kell termelnie, az ipa- 

rosnak több ipari produktumnot kell elő 

állttania, mint békeidőben. Csak igy tud- 
juk eltátni a harctéren küzdő katonáin- 
kat mindazzal, amire szükségük van, 

hogy megvédbessék otthonainkat, gyer- 
melkeinket, hazánkat. 

- Ebben a fokozott munkatempóban 

szükségszerüen előállottak olyan mun: 
kaeltolódások, amelyek következtében a 
mindennapi élet szükségleteihez mehe 
zebben tudunk hozzájutni. Különösen áli 
ez a háztartásunkban és a mindennapi 

amelyeknek hiányát napról-napra jobban 
Ez természetes is, hiszen ipar- 

telepeinknok elsősorban ha Minari cikke 
ket kell előállitaniok, erre kell felhasz- 
nálnink nyersanyagkészeteink vagy ró 
szét. Igy aztán kevesehh munka és 
sebb anyag intha mindennani élefitni 
Dáztartásunk apadó készleteinek fol 
zhsára. 
- Sesitsünk magunkan! 
- Mindnazt, amit magank meg tudunk 

termelni, temneljük meg! Mindazt, amit 
magunk elő tudunk állítani - a magunk 
termelyényeihől és a magunk munkájá 
val - álli(suk elő! 
Az EMGE az elmult évben már fog 

lalkozott ezzel a kérdéssel. Több izben 

a n 

életben szükeéges olyan anyagokra 

Segilsünk magunkom! 

sége keltett. Az EMGE eléggé neni 
dicsérhető munkaterve röviden ebben a 
két szóban sürithető össze: segitsünk 
magunkon! 
E célkitüzés jegyében fordul a magyar 

gazdatársadalomhoz Szász Pál dr., az 
EMGE országos elmöke. Felhívása 
amelyet az Erdélyi Gazda legutolsó szá- 
ma vezető helyén közöl, vázolja azt a 
meleg szociális érzésről tanuskodó el- 
gondolást melynek megvalósitása hoz- 
zájárulhat a mutatkozó vászonhiány 
pótlásához, s a szegényebb csalájhok 

vászonnemüvel való ellátásához. Meg 
győződésünk, hogy a talpraesett, mai 
helyzetünkben különösen megszivlelendő 
tervnek meglesz a kivánt foganatja. 
A felhivás szövegét itt adjuk: 

„Allitsuk elő mindazt, amit a magunk muankájával 
elő tudunk éllitani 

közölte az Erdélyi Gazdában azokat az 
eredményeket, amelyeket a kender és 
lentermelés terén, kutatási eredménye- 
kénpen, sikerült elérnie, örömmel és 

lapitjuak meg, hogy a 
valamint fehéri- 

tési eljárása mindentt érdek t kei- 

tett és gazdáink igen nagy számban szép 
eredményeket értek el már a finomitoit 
és fehéritett len és kender feldolgozása- 
val is. Reméljük, hogy a jövő évhen gaz- 
dáink erirányu tevékenysége még fokc 
zottabb lesz. Ús azt is reméljük, hogy az 

EMGE vezetőségének sikerül gazdáink 
ját néhány praktikus gép előálli 

l könnyebbé és ezáltal vászonne- 
müűekkel való önellátásunkat általáno- 
sabbá és iobbá tenni. 
- Gondomunk kell azonban azokra a 

testvéreinkre is akiknek házukon és 
kertjükön kivül más ingatdan vagy onuk 
vincs, vagy akiknak még ennyi sincs és 

igazán csak két kezük munkájával tart 
ják el magukat és családjukat. Ezeknek, 
3z ilven testvéreknek is lehetővé kell ten 

nünk, hogy amnyi nyersanyaghoz juthas- 

sanak, amelyből ruházattal láthatják el 
legalább részben - családjukat és 
olőállitnaiák a háztartásulkhan nélkülöz- 
hetetlen vászonnemüeket, ágynemüeket. 
A maonk munkájával! 

Felhivom ezért minden gazda- 
körünk vezetőségét, hogy vegye számba 
községében azokata családokat, ame- 
ivekneak csak házuk és kertjük, vagy még 
emnél is kevesebbiük van és igy mincs 

Szász Dál dc. lelhivása a szegényebb ialusi lahosság 
vászonnal való ellátása évdehében 

földjük arra, hogy kendert és lent ter- 
melhessenek. E számbavétel után min- 
den gazdaköri vezetőség vegyen bérbe 
annyi földet, amennyi szükséges ahhoz, 
hogy az ilyen családoknak családonkint 
100 négyszögölnyi kender- vagy lenve- 
tése rendelkezésre bocsáthasson. Felhi- 
vom a gazdaköri vezetőségeket, hogy a 
bérbeveendő 1-2-38 hold földet igye 
kezzenek az egyházi tulajdont képező 
földekből bérelni, ahol ilyen egyházi bir- 
tok van, Ha ilyen birtok nincs, vagy van 
ie nem alkalmas kender- és lentermelés. 
re, ugy más alkalmas területet keli ki. 

bérelni, 
-A bérelt területre szükséges ken- 

der. és lenmagot is a gazdakörök vezetői 
szerezzék be, természetesen községük 

ben, vagy a hozzájuk legközelebb eső 
niacon A béreit földet szántsák fel a 
gazdakörök jómódu tagjai, végezzék el a 

vetést is közös munkával és géppel (60 

kilogramm mag kell holdankint) s a ki- 
kelt vetést azonnal adják át 100 négy- 

szögöles parcellákban az arra rászoruló 
és a már előzőleg összeirt gazdaköri ta- 
goknak. 
A kender- és lenvetéssel nincs sok 

munka de ami van, azt már a birtokba 
helyezetteknek kell elvégezniök. Legyen 
gondjuk a gazdaköri elnököknek, hogy a 
vetések gyomlálását minden kedvezmé- 
nyezett idejében elvégezze. ügyelniök 
kell a gazdaköri elnököknek arra is, 
hogy a kender és len kinyövése, áztatása 
és kidolgozása is idejében és rendben 

örténjék. A kidolgozott anyag aztán 
azoké, akik megdolgozták. Ruhát, ágyne- 
müt, vászonnemüt szőjjenek belőle nra- 

guknak és családjuknak. 
- Felhivom a gazdakörök elnökeit ez 

elgondolás minél jobb megvalósitására 
Kérem, sziveskedjenek a központtal ta- 
dami, hogy községükben hány család 
tart igénytaz ismertetet segitségre, 
megvalósitható-e a terv és milyen mó- 
don. Amennyiben nehézségek merülmek 
fel. vagy további tanácsra volna szüksé- 
gük, kérem sziveskedjenek a kerületi 
felöögyelőkhöz vagy központunkhoz for- 
dulni fovábbi utasitásokért. 
- MHiszem és tudom, hogy gazdaköri 

elnökeink megszivlelik felhivásomat és 
vállaliák ezt a munkát. Olyan kötelezett- 
ségnek tesznek ezzel eleget, amelyet min- 
den gazdaköri elnök vállalt, amikor az 
elnökséget vállalta és amely Egyesüle. 
tünknek, az EMGE-nek, igazi lényege. 

lönlegesen megjelölték. 
A német veszteségről illetékes helyen 

megállapitják, hogy a bevetett gépeknek 
még 1.3 százalékát sem érte el. 

„GAZSZONYEG" - AZ INVÁZIÓ 
ELHARITÁSARA 

zZürich. (Tp,). Svájci lapok rámu- 
atnak arra, hogy az angol sajtó ujab- 
pan többféle uj német elhárit. illetve 
támadó eszközről számol be. ApDail y 
Express például arról ir, hogy a né- 
metek az invázió elnáritása érdekében 
ugynevezetit „gázszőnyeggel" folytatnak 
kisérletet. Ez azonban - mint az angol 
lap hangsulyozza - nem mérges gaz, 
hanem valamilyen gyulékony gázkeve- 
rék. A kisérletek során hosszu csőveze- 
téket használtak s ezekből többszáz kilo- 
méternyi távolságra lehet a gázlövedé. 

ket kilőni A lövedékek felrobbanása 
után fekete gázfelhő keletkezik, amely 
azonban nem emelkdik a föld szinétől 
hét méternél magasabbra. 

UJ ANGOL PARTRASZÁLLITÓ 
HAJÓK 

Stockholm. (Rador). A Svens- 

ka Dagbladet néhány megállapitást 
özöl az uj angol hajótipusról, a „tank 
ndig ship"-ről. Ezt a fajta hajót 1940 
"a tökéletesitertték. A hajók 4-5000 
tonások és egész hajóhosszban hid van 
rájuk szerelve Ezek a hajók nemcsak 
agyszámu tankot, hanem csapatokat és 

allátási anyagokat is rakodhatnak. A 
leereszthető hajóorron az alsó hidról 
agyenesen a partra irányithatók a tan- 
kok. A felső hiden lévő tankok elhelye- 
zésére és kirakására felvonók szolgálnak 

szágba utagott. 

Leauia 'b 
Uiabb cáfolat a bolgár béketapo tódzások hiré 

Szófia, (Tp). Az utóbbi napokb an külföldön as a hir terjedt el, hoy 
Sismanoff bolgár külügyniniszter tárgyalásokat folytatote a szófiai törö 
nagykövettel, ag esetleges külön-béke feltételeinek megtudakolása érdekébe 
Hivatalos bolgár helyen kijelentették, hogy ez a hir teljesen alaptalan, 

Illetékes bolgár helyen megcáfoltá k azt a hirt is, hogy az egyik volt bol 
gár udvari funkcionárius, Szehoff mérnök, különleges megbizatással Törökor 

Ezzel összefüggésben különböző hiresztelések terjedtek e 
amelyek azonban nem felelmek meg a vaióságnak. Ezi különben az illető mérni 

ingu is megváfoltt mettaja asoljst eé 

. 

KORLATOZTAK A BOLGAR LA- 
POK TERJEDELMET. (Szófia). A kor- 
mány rendelete értelmében a bulgáriai 
lapolk mostantól kezdve csak korlátozott 
terjedelemben jelenhetnek meg: he- 
tenkint két isben hat, a többi napon pe- 
dig csak négy oldalon, (Tp). ! 

SVÉD-DAN KERESKEDELMI 
EGYEZMENY. (Koppenhága). A DNB. 
jelenti: Stockiholmban uj svéd-dán ke 
reskedelmi egyezményt kötöttek a ké' 
ország közötti elearing-forgalom szabaá- 
lyozására. (Rador). 

TERRORISTAK LETARTOZT 
SA FRANOCIA FÖLDÖN. (Vichy 
francia lapok közlik, hogy Felső- 
területén az egyik helyen 17 

ltéltt letetté lalottal kosságot ismartek be. (T)). 
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nyáron, nagy melegben. / 
nyabb volt, magas alakja ingott a nyár- 

teszem azt, hogy . 

.
 

éműec voté 
Nagyon sovány volt, amikor először 
találkoztam vele. Mélyen ülő fekete 
szeme nyugtalanul ugfáli üregében, 

hosszu, átlátszó ujjai vagy a térdén 
nyugodtak, vagy a levegőben markolás- 

tak egy láthatatlan szalmaszál felé. 

Mély torokhangon beszélt arról, afii 

mindennél a legjobban szeretett: dz 

emberiességről. Mikor kiejtette a szól, 

mindketten megdöbbentünk, cipőnk or 

rát vizsgáltuk. Miniha onnan akarnánk 

leolvasni valamit, mely a bőrre fröcs- 

cseny sár cseppjei között huzódik, rej- 
télyésen és természetesen. Nem mertem 

ránézni sokáig. Azt mondták, hogy 
sorvad a tüdeje. Kényelmetlen volt egy 
haldokló szájából, torkából hallani a 
nemes szavakat, melyekért eddig a ki- 

tünőek éltek. Mintha végrendeletet hal 

lottam volma,. Aztán a francia iroda- 
lomra terelődött beszélgetésünk, s most 
már kissé felszabadulva himeztük a 
mondatokat az eltelt idő alapanyagára, 
mer a „francia" szép szó ugyan, de 
nem olyan szép és felelősségteljes, mini 

az „ember. 
Megegyeztünk, hogy hamarosan me- 
gint találkozunk. Vártam telefonját, 
nem jelentkezett. Hallottam, óráról 
órára betegebb. Félév mulua véletlenül 
kerültünk össze egy vasárnap délután 

Még sová- 

ban, mini a korhadi fa törzse, ha tövé- 
nél a fürész már nagyon mélyen dol- 
gozik. 
Ise odalamit? 

- Semmit - legyintett és köhögött. 
Majd hoggátette: 
-Minek? Nem érdemes, nekem iga- 

zán, Vidékre kellene mennem, oit jobban 
kibirnám... (hosszu köhögés)... 
a még hátralévő napokat. Tudod, nagy- 
városban nem jó betegnel lenni. A vá- 

- kérdeztem el- 

ros kegyetlen a haldoklóhoz. Ha nem 
lennék gyáva, akkor már régen meg 
1 De ember szerei 
zem volna lenni mindig EÉs tudom, hogy 
ez az én számomra annyit jelent, mini 
farkasszemet nézni egy sorvadással, 
mely iwodalmi betegség. Hiszen tudod, 
Schiller is! (Gunyosan). Csakhogy én 
más korseakban vágyok és nem jut 
mód, hogy miüvekei alkossak. Máskép- 
pen ugy mondanám, hogy a gyávaság 
ellen és az öngyilkosság ellen küzdök és 
megpróbálom, hogy ap ánkini és észre- 
vehetően, tehát módszeresen haljak 
mez 
Hangja fáradt, szintelen volt. Mégis 
egy hatalmasság nizét hallottam zugn, 
máiniha fülem melleit hegesztőlámpa 
sisteregne. Elbucsuztunk egymástól, s 
mikor nedves keze kicsuszott kezemből, 
az a látomás rémitett, hogy szakadék 
szélén álluni s ő hanyattvágódva lezu- 
han, 
Mikor meghatlottam, hogy meghali, 
elszégyelten magam. Igasságialannak 

tartotiam, hogy ő már nincs, mi még 
vuagyunk. Eszembe jutottak nemeshan 
94, szép cikkei, szerereitel és elégtétel 
lel olvastam őket. Többei nem ir, nem 
olvas Racine-: S mos nem kell közel. 
harcot vivnia nem a hőmérővel, ha 
mnem az öngyilkossággal. Ember volt 

SZABÓ ISTVAN 

faviftatják az aradi állami háza 
kat. (Saj. tud.) Az állami házak aradi 
felügyelősége elhatározta, hogy a keze- 
ésében lévő épületek sürgős javitani 
valóit elvégezteti. Ezért felszólitott 
mindazokat az parosokat akik házte 

vitással vizvezeték-szereléssel és cs 
rnázással foglalkoznak, hogy közölje 

cimüket a felügyelőséggel. 
Meghamisitotta kereszdevelé (Sa 
tud.) Az aradi rendőrség népese ésügy 
ivatalának egyik tisztviselője észre 

e. hogy egy nála uj személvazonos 
sági igazolványért jelentkező Lazat 

kijavitort keresztlevelet mutat 
i A közokirathamisitást elköve- 
bert átkisértek az ügvészségr 

am pedig most a biróság elé került 
gházra iélt 

üntetésbe a vizsgálat 

Márc, 9, csütörtök 
R. kat.: Franciska 

Prot.: Franciska 
Ortod.: 40 vértanu 

Előfizetési ár a lap házh 

erre külön 
Aradon előfizetések, felszólami 

Napkelte: 6.27 ó. 
Napny.: 17.56 ó. 

Holdkelte: 1723 ó 

Hokiny.: 6.29 ó. 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rnapokat és ünnepeket követő napok kívé- 
telével, - Szerkesztőség: Timisoara I. Bul. Regina Maria 8, távbeszélő 50-78 

Kiadóhivatal: L Piata Bratianu 2, távbeszélő 28-10. 
való kézbesitésével vagy postán küldve: Egy hónapra 140 

lej, három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza, még abban az esetben sem, ha 

megkérnek. 

k Metian u-utca 6, hirdetések Eminescu-utca 4. szám 
alatt, Reclama irodá ban. Távbeszélő 17-11. 

- pályázati hirdetés. Az aiudi-nagy- 
enyedi Bethlen-kollégium rektori hiva- 
tala pályázatot hirdet egy irattárkezelő 
gépirónői állás betöltésére Pályázati és 
fizetési feltételek a kollégium rektori 
hivatalában megtudhatók Pályázati ké- 
rések 1944. március 20-ig, adandók be. 
Elekes Viktor, rektor-protesszor. 

- Elitélt aradi szerencsejátékosok. 
(Saj. tud) Az aradi Bucuresti-féle ven- 
déglőben a mult év őszén a rendőrség el- 

nagyobb összegnen kockáztak, biróság 
elé állitott. Az aradi törvényszék Tul 
burea Aurelt, Popa Ioan Jordant, Kandel 
Dezsőt és Popa Iliet pénzbirságra itélte. 

dét vonal Egézőtt 

lenőrzést tartott és több személyt, akik 

- Munkások fürdési alkalma. A ti- 
migsoarai temesvári társadalombiztosi- 
tási hivatal közli, hogy a munkaügyi 
minisztérium a társadalombiztositás 
keretében biztositott munkásoknak dij- 
talan fürdőt bocsát rendelkezésre. A 
fürdésre való előjegyzésg hétköznapon 
délelőtt a pénztárnak Regina Maria 
körut 13. szám alatt levő épület első 

emeleti 8. számu hivatali helyiségben 
eszközlik, A jelentkezők hozzák maguk 
kal betegsegélyzői könyvecskéjüket. A 
fürdés az 1 számu tanoncotthonban 
lesz 

1ézel. 

zosság kell, a délutáni időre hagyjátok 
lalkozást. 

Az élet munka, de az ember nem 

Szerezz örömet az olyan valakinek, akit a jesti rutsága miatt kedveglenül 

Okos ember az, aki saját fejére rak tüzet? A haragvó ember ezt cselekszi. 
x 

Délelőtt végezzétek azokat az értelmi munkákat, amelyekhez erő és vilá- 
az olvasást és a müvészettel való fog- 

x 
hörcsög. . 

GARDONYI GÉEZA 

A DuLl HuLAP KIADÓHIVATALA 

sajnalattal közhl mindazokkal, akik ez 

utan kivánnak a lapra előfizetni, hogy a 

példányszám korlátozott voltára, vala- 

mint arra a körülményre való tekintettel, 

hogy az utóbbi időben az utcai árusitás 

csökkentésével uj előfizetőket vett fel, 

egyelőre ujabb előfizetési jelentkezést 

nem fogadhat el. Mihelyt a példány- 

számban változás történik, a kiadóhiva 
tal ismét készséggel áll rendelkezésre a 

jelentkezőknek. 

- A villamosban talált tárgyak. A 
timisoarai-temesvári villamosvasut ko 
sijaiban legutóbb egy rókaprémet mü- 
szaki könyvet, balkézre való női bőr 
kesztyüt, ballábra való női sárcipőt, egy 
vár gyermek kesztyüt, kötött női kesz- 
tyüt és egy baleset-bejelentőlapot talál 
tak Megtalálták továbbá Zsamaru Má 
ria és Pasca Ioan tanuló személyazonos 
sági igazolványát és Naner Viola iskolai 
bejegyzési könvvét El tárgvakat igazolt 
tulaidonosa a rendőrkvesztura közisaz 
"atási osztályán a 80 számu hivatalbar 
veheti át 

Szeretmé megvenni 
fooviahb facskés könv 
kat 

Minden Wanoaij 

kanbatál: 

- Erkölcsrendészeti razzia. im 
varai-temesvári rendőrség szociális osz 
tálya az egészségügyi hatóságokia 
karöltve razziát rendezett A razzián 
megfelelő indokak alapján 26 nőt verttel 
őrizetbe 

(*2) Dr Acél Mór fogorvos átcserélné 
110 voltos gyertyaégő 185 voltosra Uj 
"ime: Timisoara TI Maresal Joffre-utca 
1. I. emelet. 
- Mozik müsora Március 8 szerda: 
Arad: Aro: Ha ujra kisüt a nap", Ca- 
pitol: Az élet orkánja?. Corso: A sátán 
ölgye": Forum: Homályos utakon" 
Royal Hamupipőke: Urania Egy kü 
önös éjtszaka'- Timi soara-Te 
nesvár: Apollo: Veronika": Capitol: 
Monte Cristo gróf (TI rész): Corso- 
Vérző ajkak"; Thalia: „Józsa, a barát- 
nőm" 

(*) Eljegyzés. Maczai Erzsike, Lugoj és 
Zahner György, Timiscara, jegyesek 

(*) Házasság. Tánczos Duci és Crasny 
Viktor textilmérnök e hó 4-én házasságot 
kötött, (Minden külön értesités helyett). 

(*) Köszönetnyilvánitás. Hálásan kö- 

tett édesanyánk, nagyanyánk, anyósunk, 

testvérünk és rokonunk, özv. Weifert Gusz- 
távné Pánits Lujza elhalálozása alkalmá- 

ből vigasztaló szavaikkal, a temetésen való 
megjelenésükkel, koszoru- és virágajándé- 
kaikkal ezekben a nehéz órákban együtt- 
érzésüknek kifejezést adtak. A gyászoló 
család. 

(*) Halálozás. Molnár Dezső, timiscoarai 

H. kerületi, Bontila-utca 38. szám alatti 
lakos, a Schwarz Testvérek bornagykeres- 

kedésének több évtizeden át volt tisztvise- 
lője, e hó 4-én, hosszas szenvedés után el- 
hunyt. 

háeasságban En például a házasságunk 
első napján megtiltottam 
ne ital és a dohányzást. 
- És lemondott ezekről a káros sze 

vedélyekrős? 

dorf-Szabadfalu: 

sSzilárd Jellemünek kell lenni a 

a férjemnek 

Rendeletek, intézkedés 

vendéglőtulajdonosokat az uj záróráról, 

ETOLAJ KIOSZTASA TIMISOAR 
TEMESVAROT 

Timisoara-Temesvár város kö 

kiosztásra, akiknek megfelelő edényül 
van. Legalább 100 kilogramm olaj be 
fegadására való edénnyel kell rendet 
keznjök. Tekintettel arra, legköze 
lebb ismét olajkiosztás lesz, kereske 
dők március 10-ig irásban j tsék b 
a közélelmezési szolgálatnak, hogy mi 
lyen ürtartalmu edénnyel rendelkeznek 
az étolaj átvételére, 

ARADI TEJHIVATALBA 
Az aradmegyei állatorvosi hi 

datja, hogy a létesitendő tejhi 
amely a vármegyei állatorvosi hiva 
táskörében fog müködni (Popa Gheo: 
utea 4), március 15-ig be kell iratkos 

gazdaságoknak és a tejet és tejterméket 
árusitó illetve készitő kereskedőknek, aza: 
iparosoknak. Két kérvényt kell benyuj 

napi tejforgalmat, valamint azt, hogy mi 
készitenek a tejből és hol árusitják, a má 

melyik községben szerzik be tejszüksé. 
letüket. 

Hetvenhat öngyilkosság egy év ajat 

ügymenetéről most készitette el Cracium 
Ioan irodaigazgató az összefoglaló kimu 

tást. 1943-ban a timisoarai-temesvári 
ügyészséghez 29.659 beadvány érkezett, 
Külön kimutatás készült az elmult évi ön 
gyilkosságokról. 
mult évben 76 öngyilkossági esetet viza 
gált meg. A legtöbb életunt! felakasztotta 
magát szám szerint ö5 Agyonlőtte magát 
G életunt, 6 pedig megmérgezte magát. Aa utóbbiak közül 3 luminállal, 2 maróluggal 

5 életunt a vizbe ölte magát, egy az üté 
erét vágta át, egy a torkát metszette ke 
resztül, egy a vonat elé ugrott, egy pedig 
levetette magát az emelezről, Legtöbben 
gyógyithatatlan betegség miatt végectek 
az életükkel, szám szerini 27-en. Az élet 
untak közül 7 magas kora miatt érezte 
nyügnek a földi életet, 9 idegbaj miatt, 4 
anyagi gondok miatt lett öngyilkos. Csa 
ládi okokból kifolyólag 6, iszákosság kö vetkeztében 5 dobta el magától az életét 
Szerelmi bánatukban hárman vetettek vé 
set az életüknek, ketten a hatósági eljárás 
től való félelmükben menekültek a hafak 
ba, egy öngyilkos pedig az atyja halála 
miatti elkeseredésében ölte meg maegát, Végül 8 öngyilkossági esetben a végzetes tett okát nem lehetett kideriteni, Nem 
ségük szerint az öngyilkosok közt v t 
német, 15 román, 13 magyar, 4 zsidó 
szerb és 2 bolgár. 
- ügyeletes gyógyszerrárak. Március 

szerda: Arad: Kárpáti dr, (a hegyai, 
villamos állomás mellett), Dick dr. (Ma- 
rasesti-utcta .) i 
mesvár: EBelváros: Jahner (Libert. 
tér és Vasile Alexandri-utca sarok), G. 
város: Marinescu (Joffre-utca 4), 
betváros: Bianu (Miron Costin-utca 
zsefváros: Neurohr (Preyer-utca 1), 
hala: Corvin (Closca-utca 18.) - 
lia-Ujkisoda: Panajoi 

cius 9, csütörtök: 
ben: Müller (Regele Ferdin 

ARADI ELSő OSZTÁLYU NYILVAÁNOS 
FOGYASZTÓHELYISEGEK ZARÓRAJA 
Az aradi első osztályua nyilvános fo 

gyasztóhelyiségek éjtszakai zárórája egy 
órakor van. Az illetékes hadtestparancs 

nokság közvetlenül értesitette az érdekel 

zési szolgálata intézkedett, hogy ezentui 
csak azok a kereskedők kapnak étolajat 

niok a tiz tehénnél több tehénnel biró tei 

taniok, az egyikben megjelölik a cimet ésa 

sikban pedig azs kell feltüntetniök, hogy 

A timisoarai-temesvári ügyészség 1948, évi 

Eszerint az ügyészség a 

egy pedig ópiummal mérgezte meg magás 

i 
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Gyermehegészségügy 
BULGAÁRIA GYERMEKVEDŐ 

INTEZETEI 
A bulgáriai gyermekvédő intézeteket az 
lam 56.701 lévával támogatja évente. 

941-ben volt Bulgáriában 8 csecsemő- 
otthon, 40 gyermekmenhely, 4169 epédlő 

zegény gyermekek étkeztetésére, 135 rap- 
közi otthon és 154 nevelőintézet. J941 

nyarán majdnem minden faluban meg- 

szervezték a nyári napközi otthonokat, 

amelyekben a mezőgazdaságban elfoglalt 

zülők gyermekeit gondozták. 

HARC A CSECSEMőŐ- ÉS GYERMEK- 

HALANDÓSAG ELLEN 
A csecsemők és gyermekek halandoósága 

ellen a keletporoszországi Königsbergben 

több tudós felvette a harcot és erre a célra 
kutató társaságot létesitett, amely évente 

10.000 márkával jutalmazza azt a kutatót, 
aki e fontos kérdés megoldása tekinteté- 
ben a legtöbbet munkálkodik. 1943. végén 
ezt a dijat dr. Domagh orvos kapta, aki uj 

gyógyszerek bevezetésével kimagasló ér- 
demeket szerzett a csecsemő- és gyermek- 
talandóság leküzdésében. 

GYERMEKNAPLÓK VEZETÉSE 

Az anya által vezetett feljegyzések a 

gyermek testi és lelki fejlődéséről a neve- 
lésnek nagyértékü adatokat szolgáltarnak 
és a későbbi pályaválasztásban 1s adhat- 

nak támpontokat. Hozzájárul a napló a 

gyermek jó és rossz tulajdonságainak ko- 

rai felismeréséhez. A. napló megmutatja 

azt is, hol kell korlátozni és visszatartani, 

hol bátoritani és ösztönözmi a gyermeket a 
fejlődésben. Az anyának tudnia kell a lé- 

nyegest a lényegtelentől megkülönböztetni. 

A napló a születés napjával kezdődjek,. A 

testi és szellemi fejlődésről a feljegyzése- 
kest elkülönitve tartsuk. Jegyezzük fel a 

etés napját, óráját, a sulyban és nagy- 

ságban való gyarapodást, mit és hányszor 
eszik, a fogzás beálltát és a megbetegedé- 
seket. Majd az első mosoly, az első hangok, 
az első fejfordulat, a tárgyak felismerése, 

másvási és járási kisérletek következnek 
a naplóban. Vezessük be a gyermek szó- 

kincseit a naplóba, kérdéseit, szociális ma- 
gatartását a környe-etéhez és egyáltalá: 
ban minden apróságot, amit a gyermek 
mond, tesz és ne mulasszuk el feljegyezni 

minden életnyilvánulását. Mikor a gyer- 

mek később növekedni kezd és értelme fo- 
kozódik, természetesen nem szabad tudo- 

mást szereznie a róla szóló napló létezésé- 

ről. Gyüjtsük albumba nemcsak a gyermek- 

ről időközönkint készült fényképeket, ha- 

nem az általa készitett kezdetleges rajzo- 

kat, ákombákomokat, később az általa irt 

fogalmazványokat és leveleket is. 

NÖNEVELÉS BULGÁRIAÁBAN 

A bolgár kormány mindent elkövet, 

hogy a leányokat nemcsak jó gazdaasszo- 

nyokká, hanem jó leendő anyákká is ne- 

velje Az elmult évben a falvakban 560 

időszakos iskolát szerveztek fiatal leányok 

részére, Ezekben főzésre, háztartások ve- 

zetésére, konzervkészitésre és varrásra, d
e 

főleg a női egészségtanra, a gyermekápo- 

lásra és az anyasággal járó teendőkre 
ok- 

atták a növendékeket. A mult évben t
öbb 

mint 19.000 fiatal bolgár leány látogatta 
ezeket az iskolákat, amelyeknek célja 

az, 

hogy a leendő nemzedék számára képzet! 

anyákat neveljenek. 

conso-mozi, Arad 
Távbeszé ő 27-64. 
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Márciusi müsorunk első filmie 

A sátán völgye 
a tumek királya, MARN ABERII 

A sátán völgye 

A sátán völgye 
az izealom tilmje, CARLO NINCHi 

Váltsa meg jegyét előre. 

DÉLLHIRtAP 

Hőadás 3. 6. 7. 9 ó akor 

. szérség tilmje, OSVALDO VALENT 

r A tavaszi divat- 
ban komoly ki- 
látás van a ket- 
részes (spence. 

res) ruhák beérkezésére. A kosztumok 
részben huzott szoknyával készülnek, 
ezekhez rövid, testhezálló kabátokat ter- 
veznek Nagy divat a fekete kosztüm, 
szük szoknyával és háromnegyedes ka- 
báttal, dus, fehér zsabóval. Igen ajánlják 
a dolgozó nők számára a homokszinü 
kétrészes, sálgailéros szövetruhát, tüzés- 
sel diszitett zsebekkel és háromnegyedes 
ujakkal. Divatos a barna szövetszoknya, 
sokszincsikos, kézzel kötött, zárt nyaku 
ujjassal és vattabélésü tüzött barna ka- 
báttal. A mai anyaghiányban igen cei- 
szerü a fahéjbarna drappelejü szövet- 
ruha, két szemberáncos szoknyával. A 
szinösszeállitáshoz nem kell ragaszkodni. 
Lehet kéket szürkével, feketét szürkével 
vagy kockással összehozni. Divatos a ga- 
lambszürke jersey-kosztüm egyéoros 
gombolással, kettős szebbel, a szoknya 

gzm A Nemzetközi 
Saj. uositó je- 
enti: Sajátsá. 

é ti gos módon men- 

tette meg egy mechanikus egyik kar tát- 

sa életét, Az illető egy zárt nelyiségben 

benzismotorral dolgozott. A benzingáz 

elkábitotta, ugyhogy aájultan zihant a 

földre. Amidőn kariársa utána akart 
nézni, hogy mit csinál, az ajtót zárva ta- 
lálta és a kulcsiyukon benézve, észrevet- 

te, hogy a szerencsétlen ember eszmélet- 

lenül hever a padlón. Rögtön sejtette, 

hogy mi okozta a szerencsétlenséget és 

tudta, hogy a szerencsétlem embpernek 

elsősorban friss levegőre van szüksége. 

Felkapta a közelben heverő porszivót, 

és azzal a kulcslyukon át friss levegőt 

szivattyuzott az elzárt helyiségbe. Ami- 

dön az ajtót leltörték, az élesztési ki- 

sérletek gyors sikerrel jártak, mert a 0e: 

sSzivattyozott friss levegő megtette ha- 

tását. - A legutóbbi kutatások ered: 

ményeképpen megállapítást nyert, hogy 

a halak és különösen a tökehal hásmiri- 

gyeirkiválóan alkalmasak inzulinkészi- 

Césre, Norvégia egyévi tökehaltermelése 

körülbelül tizedrészben fedezheti Német- 

ország évi inzulinszükeégletét. Az inzu- 

lint eddig kizáróag emlősállatok hasmi- 

rigyeiből nyerték, a legutóbbi kisérletek 
azonban beigazoiták, hogy a halból nyert 

inzulinpreparátumok sokkal tartósab. 

bak. Az előállitás is egyszerükb, 
mert a 

halak hasmirigyei 50-100 százalékkal 

több inzalirá tartalmaznak, mint az em- 

lősállatok mirigyei. 
Japánkan meg- 

ultottak, hogy 
csecsemőket vi- 

a gyenek szinház- 

ba. Az intézredést azzal indokolják, 

hogy a csecsemők sirása rendkivül za- 

varja az előadásokat. A japán nők egy- 

része most inkább nem megy a szinházba 

mintsem otthon hagyja csecsemőjét. - 

A japán lapok irják, hogy a mai hábo- 

fuban hasztált gyujtóbormmbák őseit a ki- 

haiak már a XIV. században használták. 
Gyujtóbombáik zárt cserépedények vol- 

tak, amelveket könnyen gyuló és a tüzet 

maguk körül gyorsam terjesztő an 

kat hajitógépekkel debálták az ellensé- 

ges táborba, vagv az ostromlott városba. 
ahol azok az ütődéstől lángra lobbantak 

A francia Pi- 
renneusciban, 
majdnem há- 
romezer métez 

a Pic u Midi csillag- magasságban épült 
da Kitünő ut vezet oda amely az 
a esillagda alatt csak százötven 

máélységig vezet, mert 
tak attól, hogy a jármüvek által felvert 
por esetleg befolyásolhatja a megfigye- 

lés munkáját. Az uj csillagvizsgáló állc- 

ba hivta Henry J. Kaiser, hirneves épi- 

vagok 

mást tökéletes müszerekkel szerelik fei. 
Az állam ötven millió frankot szánt erfe 

a céra. Az uj müszerekkel ki lehet majd 
kutatni a csillagos égbolt megannyi meg- 
oldásra váró titkát. 1937-ben az intéze"- 
nek még csak egy aránylag kicsiny te. 

leszkópja volt, az a müszer amelyet 
most állitanak fel, eddig sohasem kép: 
zelt teljesiiményekre képes. Az uj tte- 
leszkop szája másfél méter széles, hosz- 
szusága tizerhét méter, sulya pedis 
százötven tonna. Segitségével először 
majd azt kisérlik meg, hogy lefilmezzék 
a Mars bolygót, azután sorra kerül a hold 
és mindazok az égitestek, amelyek leg- 
közelebb vannak a földhöz. - Francia- 
országban most készülnek a nemzeti 
személyazonossági igazolványok, Ebből 
az alkalomból egy uiság megemlékezik 
Patti Alina cannesi kalandjáról. A vI- 
lághirü énekeenő nagycobb összegü pénzt 
kapott, de a póstahivatal főnöke vonako- 
dott azt kiadni. mert a müvésznő nem 
tudta személyazonosságát igazolri. Panti 
azonban nem jött zavarba, - énekelni 

kezdett, - csakhamar számos hallgató 
vette körül és elragadva mondották: az 
Patti. igy csak ő tud énekelni. A müvészi 
igazolás után, a póstahivatal készségesen 
kifizette irás nélkül is a pénzt. 

Most volt Ga- 
briele D' Annun- 
zio (valódi ne- 
vén Rapagnet- 

ta) olasz költő halálának tizedik évfor- 
dulója. A Dice ez alkalommal fiának, 
Remanonak társaságában megjelent az 
olasz nemzet nagy halottjának sirjánál 
és koszorut helyezett el azon. A Duca 
azután meglátogatta a D/Annunzio em- 
lékére emelt muzeumot, szinházat és a 
nagy emlékmünél felszerelt „Puglio" ne- 
vü hadihajót, amely egykor a költő 
tulajdona volt. D" Annunzio nemcsak a 
legzeneiben zemgő, remekbe alkotott, ne- 
más formáju verseket irt, hanem az elsö 

világháboruban repülőtiszti és egyéb ka- 
tonai tevékenységet feitett ki. mely érde. 
meiért a hercegi cimet is megkapta. 

A portugál la. 
pok irják: A 
washingtoni kor 

tészt, aki kidolgozta az erősiramu hajó- 

gyártiási tervet. Kaiser azonban nem is 

hajógyáros, hanem gát és zsilipépitő 

szikember. Ő vezette a Boulder-gát és a 

Shasta-gát épitkezéseit és e munkáját 

oly tökéletesen végezte el, hogy a világ 

ésszes szakemberei csodájára jártak a 

bét gátnak. A csatorna három zsilip- 

csoportját már régebben megkettőzték, 

ugyhogy ha bármelyik zsilipcsoport ei- 

len merénylet történne, a második zsilip: 

csoporttal még mindég fenn lehetne tar- 

tani a forgalmat. A gátak azonban nin 

csenek ily biztonságban. A Panama csa- 

tornát a Gatun- és Miraflores tavak vize 

jáplálja. Minikét tó azonban a teng"r 

Látoetás a tmisozrai-temesvri 
szeni Erzséet-otihonban 

Harmincegy gyermekszáj alacsony 
hosszu asztal mellett szorgalmasan és 
jóétvággyal fogyasztja a jézllatu, édes 
mákos metéltet, amikor belépünk. Az 
apró emberkék - fiuk és leányok vegye- 
sen - abban a szempillantásban felpat- 
tannak székeskéikről és együtemben 
mondják a köszöntést. A vezető 
Reichardt Kató tanitónő intésére aztán 
leülnek és folytatják ebédjüket, amely- 
nek előző fogása kitünő krumplileves 
volt, amelyből - akárcsak a mákos tész- 
tából is, - tetszés szerint két adagot is 
kaptak. Valamennyi gyermek különben 
igen jóltápláltnak látszik 
Timisoara-Temesvárott a józsefvárosi 

miesziós növérek telkén van az otthon, 
amelyet a szegényeket, de különösen a 
gyermekeket pártfogoló és segitő Szent 
Erzsébetről neveztek el. Most januárban 
mult egy esztendeje, hogy az otthon 
megnyilt. Létrehozta az igazi, mélységes 
felebaráti szeretet. A józsefvárosi plébá- 
nia vezetője, Metzger Márton dr. prépost 
és több katolikus férfi elgondolása volt, 
hogy a munkába járó szülők gyermekeit 
nem szabad magukra hagyni. Ha az 
utcán csavarognak, könnyen elzüllenek, 
ha pedig a szülők féltő óvatosságból rá- 
juk zárják a lakást, akkor játék közben 
= mint arra már számtalan példa volt - 
könnyen szerencsétlenséget és kárt okaz- 
hatnak. Mikor az eszme felmerült, nem 
sokat latolgattak, hanem nyomban életre 
is keltették azt. A Szent Erzsébet nap- 
közi etthon aztán hamarosan meg is va- 
K"ult és kapuja megnyilt felekezeti és 
nemzetiségi különbség nélkül minden 
szegény gyermek előtt, A szülők reggel 
munkábamenet behozzák csemetéiket és 
este értük jönnek, A gyermekek az inté- 
zetben kapnak reggelit, tizórait, két fa- 
gáshól álló ebédet és uzsonnát. Napköz- 
ben versikéket, meséket, játékot, kéz- 
ügyvességet és némi rajzolást is tanul- 
nak. Ez a napközi gyermekotthon min- 
egv előkészitő az iskola számára és ne- 
velő hatása igen nagy. A szellemi vezetés 
a Borsiczky Ottóné elnöklete alatt álló 
misszós növéreké, a tényleges vezetést 
tanitónő végzi, akmek egy dada segéd- 
kezik. Délután a gvermekek külön és 
télen jól fütött hálóteremhen egy órára 
lepihennek aludni. A gyermekek ezen- 
kivül állandó orvosi felügyelet alatt álla- 
nak. 
Mikuláskor és karácsonykor nagy ür- 

nepségeket rendeztek, amelyeken a gyer- 
mekek téli ruhát és sok egyéb jót kaptak 
Most már izgatottan várják a husvéti 
nyulacskát, amely piros tojást és az édes 
cukorkát, süteményt hozza, Versikéket 
is tanulnak már husvétra. 

Dicséretet érdemlő emberbaráti intéz- 
mény a Szent Erzsébet-otthon, amelynek 
növendékei az időjárás szerint 30 és 60 
között váltakoznak és valamennyien két 
és hat év közöttiek. Fenntartását a p 
rochia vállalta magára, amit nemesle 
emberek adományai tesznek leheti 
Kitünő erkölcsi befektetás minden a 
mánv. amelvet a Szent Erzsébet-otth 
nak szánnak, kk.. 

szine alat fekszik. Ha valamelyik viz 

gyüjtőgát elpusztulna, a mögötte felhal 

mozott viz azonnal elárasztaná a csator- 

nát és környékét. A haditechnika és a re- 

pülés mai fejlettsége mellett nem lehetet- 

lenség megtámadni a Panama csatorna 

gátjait. Elég ha egy önfeláldozó repülé 

hombázó gépével ráveti magát a gátra, 

akkor csakhamar megszakadna az össze- 

köttetés az Atlanti-("ean és a Csendes. 

éseán között, s a hajók a nyolcvanegy 

Eilométeres csatorna-ut helyett, csak 

Amerika legdélibb sarkának a Hornfok- 

nak megkerülésével jutnának el az egyik 

világtengerről a másikra. Ez husz nappal 

meghosszabbitaná az utazást. Mirden 
jel arra vall tehát, hogya washingtoni 
kormánynak a meghivott Kaiser gát 
szakértővel komoly céljai vannak, s a 
Panama-csatorsánál övidesen nagy épit- 

énekkel, 13.50 H németül, 14 H. 14.15 
lemények, 14.30 Szórakoztató mi 
sültek részére. 15.30 Katonák üze: 
E. 18.15 H németül, i8.30 Z. 
19.45 Közlemények. 19.50 H. 20 
F. 21 Z. 22 H, sport. 22.20 Z. 
RADIO MOLDOVA: 12.30 Z. 

z. 18.30 H. 13.45 Z. 18.30 Z. 19 
z. 19.45 Enek. 20 E. 20.15 Z. 
2125Z7Z 
BUDAPEST I.: 7.25 Torna, 7.45 7 

8.15 Z. 9 H német romár 
és szerb nyelven. 9 30 

és francia nyelven, 28.40 Z 
. 



DÉtLMRIAP 
A LEGVEÉDELMI MUNKAKÖTELE. 

ZETTSÉG MEGVALTASANAK 
BEFIZETÉSI RENDJE 

Timisoara Temesvárott a városi pénz- 
ügyi hivatalban a kétnapos légvédelmi 
manka kötelező pénzben való megváltá- 
sának rendje ma és holnap a következő: 

1944. MARCIUS 8-AN, SZERDAN: 
Az I. kerületből a Bruttus, Plato, Dima, 

G. Grigorescu utcák, a Marasesti-tér, az 
Oituz, Serg. Musat, Matei Corvin, Paul 
Chinezul utcák lakosai és az Aradului-ut 
2-12. szám alatti lakosai. 
A I kerületből a) a Bontila, M. Nicoa- 

ra Balas, I. Klein és Boliac utca lakosai, 
b) a Volta, Simens, Marconi, Col. Braun, 

Edison, Constantin cel Mare és Irlanda 
utcák lakosai. 
A III. kerületből a Satu Nou, Gutten- 

berg, 1. Decembrie Severin, Aries, Sarcul, 
Craiova, Retezat, Bucegi, Bihor, Röntgen, 
Reteganul, Crisul, Somesul, Cerna, Car- 
pati, Sf. Dumitru, Negoi, Bradul, Stejaru- 
lui, Japonia, Tolstoi, Glad, Eneas utcák 

lakosai és a Sagului-ut 1-53. szám alacti 
lakosai. 

A IV kerületből a M. Guttenbrunn, Jiul, 

Vespasian, Seiller, Muresanu és Bolinti- 
neanu utcák lakosai. 

Az V kerületből a Madona, Tacit, Um- 
brei, Barierei, Belgrad, Ciclop, Rasboieni, 
Trifoiului, A. Muntean, Marinescu, Nepos, 

Menelaus Magdi, Rosiorilor, Sacului és 
Marginelor utcák lakosai jelentkeznek. 

1944 MAROIUS 8-EN, CSÜTöÖRTÖKÖN: 
Az I kerületből a Cosbuc-utca, tnirii- 

tér, fTepes Voda-utca, Luther-tér, Lenau, 
sSolon, Goliat, Zurobara, Olimp, Iasi, Titan, 
Tapia utcák lakosai és a Bucuresti-utca 
1 5 és 2 8 szám alatti lakosok, 

A II kerületből a) a V. Carlova, Vulcan, 

Mircea cel Mare, Verde, Dicnisie, Tirteus, 

Istoria Cercel Vóda, Herodot Apateu, Bi- 

tolia, Pindului és Batania utcák lakosai; 
b) a Breselmayer, Kimmel, Lipovei és 

Mormuintilor utcák lakosai. 
A III. kerületből a Buzdugan, Iriss Mu- 

fes, Chiriac, Ranetti, Hebe, Hold, Lidia, 
Leta és Kaltneker utcák lakosai. 

A IV kerületből a Gh. Pop de Basesti és 

a Gh Baritiu utcák lakcsai. 

Az V kerületből a Liciu, Udrea, C. Ro- 
setti, Manole Gr Alexandrescu, Agricul- 

torilor, éSchwicker, Tibrului, Livezilor, V. 

Erisului, Ciocarliei és Bruxel utcák lakosai. 

(Folytaijuk ) 

Apróhirdetések 
ONALLÓOAN dolgozó kalaposnőt és ki- 
futóleányt azonnal alkalmaz a Papp- 
kalapszalon, Arad, Regina Maria körut 
17. Bej. szam 5292/936. (1000) 

MÜVELT lakótársat keresek kedvező 
bejáratu, butorazott szobába, csendes 
magánházban. Arad, Balasa-utca 180. 
A kapu mellett az ablakon tessék ko- 

pogni. (1001) 

UJ NÖŐI KABAT, ruhák, deszkák, min- 
denféle házi holmik eladók. Arad, Gri- 
vitei-utca 83/a. 
a 

AROMOZI, 
süöri kől MARIA DENS eddigi leg- 
job a ak tása egy az „Isten vele, 
tanar ur felejthetetlen sikerü lilenhez 

hoso ló á gykörben 
g 

Az ifjuság 
Minde k ilmje. Az tjak jele. Az 
időseb ek mult a. Mindenki nlmje. 
A szabad egvek érvénytelenek. 

eg csak ! a ig Ha 

ÖZEPKORU mindenes házvezetőnőt 
kéttagu család alkalmaz március 15-ére. 
m Reclámában, Arad, Eminescy-u. 4. 

((1003) 

LDBIRTOK, 170 katasztrális hold 
anyástul eladó, Arad, Episcopiei-utc, 

(1005) 

LADÓ Sirian 3 hold szőlő, gyümölcs 
il és teljes felszereléssel. Cim Reclá- 

ában, Arad. Eminescu-u. 4. (1006) 

Mrad, Virgina Hotornan-utea 25. Bej. 

LAKATOSMÜHELY berendezése el- 
adó. Arad, Badea Cartam-tér 6. (1004, 

KERESEK uricsaládnál két férfi ré 
szére két- vagy egyszobás lakást, für- 
dészobásat, teljes ellátással vagy a nél- 
kül, akár butorozva, akár üresen. Vá- 
sárhelyi, Arad, Regele Ferdinand-körut 
36. Távbeszélő 17-28. (1007 

MAGANOS háztulajdonosnő gondozás. 
ba venne nyugdijast vagy iparost, aki- 
nek biztos meeélhetése van. Arad Sa. a 
Raicuutca 151. (10081 

SZŐLÖT megvátelre keresek. Deutsch 
Károly,. Arad. Gosa-utca 3, első emalet. 
Bei szám 7982/1936. (1010) 

Dmisoarai 
Temesvári COsSO-%OzZ Távbeszélő: 3595 

Bei szám 6-110-1989 
1 plőadások 

3. A 7. 0.kor 

A „Huzd rá, cigány!? 

TAUNO PAULO és 
REGINA LINNANHEIMO-val: 

főszereplőinek leguj abb alakitása: 

Vérző ajka 
HAZASPART alkalmaz fényképész. 
Arad, Saguna-ut 90. (1009) 

KEZIKÖTÖGEPET 25-30 cm széleset, 
6-8-as vagy 10-es számut keresnek 
megvételre. Cim Reclámában, Arad, 
Eminescu-u. 4. (1011) 

FÖSZERÜZLET berendezése eladó, Er- 
deklődmi Aradon, a Horváth-szálloában 
lehet. (1012) 

MENETI férfikabát, 40-es cipő, vala 
at ülő-fürdőkád eladó. Timisoara III. 

Romuius-u. 11. Alsó csengő. 14-ig. 
(1502) 

; 

ÖNALLÓ ÉGETŐT cserépgyárba, ugyszin- 
tén vizsgázott gépápolót, fütőt, lakatost, 
kovácsot keres vidéki iparvállalat Jelent 
kezni lehe: Timisoara IV. Müller Gujten- 
brunn-sor 12 alatt, a portásnál. (331) 

AA la an re 

csőhurutot, középfülgyulladást, stb. 

A hurut elhanyagolása sulyos bonyodalmakat okozhat: nehéz lélekzést, lég- 

A RENIOL az uj gyógyszer, teljesen különbözik az eddig szokásos mód- szerektől Azzal, hogy labdacsokban kerül forgalomba, használatához alig kell viz, tökéletesen hat még a legmakacsabb hurut esetében is. 
A RENIOL kapható minden patikában és drogériában. 
Főlerakat: ASFAR-laboratorium, Bucuresti, Olari-utca, 11. 

kezelése 

JOALLAPOTU. nagy, használt ládák 
eladók. Cajka-kötszövőgyár, Arad, Can- 
cuzino-utca 33, Bej. sz. 10525. (1013) 

ZIFOGASTALAN vasalopőt alkalmae 
állandó munkára Kuhl kelmefestő Arad 
Remul Veliciu-utca 9. Bej. szám 5309. 

BUTOROZOTT szoba (nem különbejá- 
ratu) kiadó egyedülálló férfinek. Timi- 
ara IV.. Müller Guttenbrunn-sor 7, 14. 
aitó. (1503) 
sSEB bejárónőt a délelőtti éákra 
keresnek. Timisoara IV., Tudor Vladimi- 

(1014) 1 rescu-sor 27 7 aitó Singer. (1504) 
dAai-oz ó. A r ALEXAND UICA 2 

lávbeszélő 19.33 

3-73 éves 
gyermeke knek 

felülmuló a aki ásával. 

MUNKASLEANYOKAT és fiatal laka- 
tosokat könnyü munkára alkalmaz Re 
cemet, Arad, Mocioni-utca 30. Bej. szám 
820/940. (1015) 

EGYSEGES gyorsirási és tizujjas gép- 
irást (kaleirást) tanit Péterffy, Arad, 

Dna Balasa-utca 184. (1016) 

Hamapipőke 
Meberio Vii. Silvana Jaehino, PFaecio 

Az előadá ok kivé elesen: 230 1 10, 550, 730 és 9 10-ko kezdődnek. 

Stoppa mindent 

ASZTALOSNAK vagy bognárnak ki- 
adok munkát. Timisoara II, Matasari- 
lor-u, 36. (1499) 

TRAFIK eladó A helyiség más üzletnek 
is átadható. ha az illető nem kapna tra- 
fikengedélyt. Cim: Timisoara I, Un- 
gureanu-u. 13. (1406) 

CAPITOL MöOZI, Arad Előadások 5 7, 9 éraker 
lávbeszélő 23.22 

Ma és a következő napokon: Renkivüli sikerrel tut. Ezrek és ezrek 
gyönyö kölnek Luisa Ferida és Gino Cervi drámai tilmjében : 

Az élet orkánja 
Tolongások elkerülé e vé- 
gett jegyelővétel. Hadó 

Kövekezk. s5 a E Z A a A 1 AzZAaN 

KÖTÖTT szvetterek (puloverek) és ruhák 

DIOFURNIROS kombinált szekrény 
vennék. Cimeket a timisoarai Kkiadóhiva 
talba „Furnir" jeligére kérek. Ú442 

ELVESZETT egy schaffhauseni, ula 
ezüt, sárga számlapos zsebe"a. A becsü 
letes megtalálót kérik, nagy jutalomér 
juttassa el az órát a következő cimre 
Acdám Mátyás órásüzlete, Timisoara IV 
I. C. Bratianu-u. 21. Bej. szám 2512/943 

FORUM-MOZI, Arac 
lávbeszélő 2-10. Bej. sz. 788.94 

Előadások 3, 5, 7 és 9 orakor. 
Ma a írancia fileamüvészet egyik 

kimagasló eseménye Henry Decoi 
rendezésében 

0 ályos uakon 
Főszerepben: Kaimu, Jacaues Braumer, 

Julette Faber, Jean fissier. 

SZEPESSY-féle gyermekkocsi megvé- 
telre keresek. Weisz Lili, Arad, Gheor- 
ghe Lazar-u. 25. (1455) 

ÜGYES kezdő kiszolgáló kisasszony: és 
kifutó leányt) felvesz a Bodega-Suzsna, 
Timisoara I, Regina Maria-ut 5. Bej. sz.: 
217/10.421/1940. (1530) 

FÖZNI TUDO bejárónőt és egy fiatal 
mindenest rendben levő iratokkal fel- 
fogad Zeitler, Timisoara, III., Wilhelm 
Mühle-u, 7. (1405) 

összeállitását vállalom. Timisoara I. 
Odobescu-utca, 21., 1, ajtó. 

MEGBIZHATÓ, okos, képzett kisasz- 
szony könnyü állást kap ingatlanfor- 
galmi irodában. Timisoara II., Maresal 
Joffre-u., 7. Bej. szám 269/11867/943. 

1488) 
NAGY, REDÖNYÖS amerikai iróasztal 
és üveges könyvszekrény eladó, Timi- 
soara, III, Rusu Sirianu-u., 8. Délután 
2 ig. (5439) 
KERESÜNK ADMINISZTRATIV irodai 
segéderőt, aki a román, magyar, német 
nyelveket birja. Technikai szakmában jár- 
tas előnyben, lehet nő is. Részletes, irásos 
ajánlatokat ajánlás és igény megjelölésé- 
vel „Mozgékony" jeligére a timisoarai ki- 
adóhivatalba kérek, 

PEKSEGEDET alkalmaz Fischer József, 

szám 3248. (1017) 

REGI NYAKKENDÖBÖL ujat készi 
Szüts, Timisoara I, Diaconovici Loga- 
körut 20, 3. ajtó, földszint. 

TUZALLÓ Wertheim-kazetták, 38-as női 
féleipő eladó. Timisoara IV., Carol-körut 
46, i ajtó (1506) 

PERZSASZONYEGET nagyot, kobald 
étkező-készletet 12-személyes ezüst evő- 
eszközt veszek. Timisoara, távb.: 48-37. 

(1501) 

ZSIROSBÖDÖNT, kifogástalant, 10- 12 

kilóst vennék. Ajánlatokat ármegjelölésse 

a Kkiadóba „Csakis zománcos" jeligéra ké. 

rek. (5442) 

BAKANCS, bricsesz-nadrág, zubbony, 
tiszti sapka, derékszij, kamásli sürgősen 
eladó. Timiscara IV, L C. Bratianu-u. 
26. Baum, (5440) 

ÜVEGSZEKRENNYEL kombinált 
furniros fiókos-szekrény eladó. 
soara, távb.: 16-13. 

VALLAILOK mesást, vasalást és nagy- 
takaritást. Timiscara IV., Pop de Ba- 
sesti-u. 6, 8. ajtó. (1519) 

URANIA-filmszinház, Ar d fávb. 1 2. Bel. sz. 16 8-1941 
el böadáso 3. 5. 7 és 0 ór kor 

Holnap bemutató. Harc. Orgiák. zer lemi 1030 más 
ez évad leg obb rendezésü filmjében Fo 

meglepő fordulat 

nt jogért 
Ma utoljára: Küülön ös éjtsz aka 

SZOMBATON, a Carolaköruton egy lép- 
csőn felejtettem az irattáskámat. A be 
csületes megtalálót kérem, értesitsen Ti 
misoaran, 49-38 távbeszélő szám alatt 
Igen szép jutalmat adok. (1561) 

HFIATAL urileány, aki öt nyelvet be 

ánlatokat „Röntgen" jeligére a ti 

szél, orvosi rendelőbe müködött, asz 
szisztensnőnek menne élutáni órákra 

misoara, III., General Mosoiu-u., 1 

5-re. Timisoara, III., Metropolitul Me- 
1 ( 

MINDENES szakácsnőt, éves bizonyit- 
vánnyal, jó fizetéssel felfogadnak. T. 

ajtó. 

FIATAL mindenesi keresek márci 

tanuu., 6, I em 8. 

sek azonnalra, Jelentkezés 10. 
özött: FADECO, Timisoara, 
luiut, 3. Bej. szám 22424/043 

MALOM-munkást és napszámos 

PEJ AROÓNÖT azonnal 

misoarai kisdóhivatalba kér. (((1434) 
áényképész, Timisoara, 

Nyomatott: Societatea Nationalá de Editurá si Arte Grafice Dacia Traianá Timisca: trad anoviei 2 inmatr sub Nr. 82/ 

4 Bej. szám 32996/21. 
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